

DE INTERES GENERAL

Sobre el problema del puerto y su solución

La presencia en Tenerife de la importante Compañía Constructora «Siemens Schuker I. E.» para dar comienzo a las obras del puerto recientemente subastadas, y las últimas reuniones de las Juntas de los puertos de esta capital y de La Luz, han vuelto a dar gran interés al problema del desarrollo práctico de los planes a ejecutar para que Canarias aprecie, en el tráfico internacional oceánico, la importancia que demanda su situación geográfica.

Estamos en el comienzo del camino trazado y empezado a recorrer. El acto importante del Quisiana, efectuado por el ex diputado señor Arroyo y Depósitos de Carbones de Tenerife en obsequio de los Sres. ingenieros de Siemens Schuker con la asistencia de las primeras autoridades y personalidades representativas de esta isla; la Intervención del director de la Siemens Sr. Meier en nuestro colega La Prensa proposición del Sr. Bencomo en el Cabildo Insular, y la anunciada por el alcalde Sr. Rodríguez Feibes para ser llevado al próximo pleno del Ayuntamiento, ha vuelto a dar interés a asunto tan importante para Canarias, como es el futuro y completo desarrollo del puerto de Tenerife.

El discurso que el Sr. Arroyo pronunció en el teatro, nos da gran luz en este asunto. Su recuerdo en estos momentos es interesante; y por ello del ejemplar impreso, que poseemos, copiamos los siguientes párrafos, que se refieren a las actuales obras, y al plan a seguir para las futuras.

El 1 de Noviembre, dijo el señor Arroyo en su conferencia la siguiente:

El problema del puerto y su solución

«Pero ¿en qué consiste el llamado problema de nuestro puerto? No es problema técnico de proyectos. Error grande es creer que no hemos tenido puerto por no haber tenido proyectos. De haber estado confeccionado hace años, ocuparía su lugar en los archivos de la Junta y del Ministerio, pero el verdadero problema subsistiría. No es tampoco de propaganda, porque llevamos toda la vida escribiendo artículos y pronunciando discursos sobre la necesidad del puerto de Tenerife, de crear un estado de opinión favorable a su construcción pero con sector reducido al ámbito de la isla y dejar permaneciendo las dificultades de construcción. No es tampoco problema económico, porque aun recabados todos los recursos y supuesta la aprobación de todos los proyectos y realizadas las obras, de nada valdrían todos los esfuerzos si un plan meditado y una organización bien planeada no recabasen para nuestra bahía la dotación de servicios y establecimiento de casas que atraerán el mayor número posible de navios. No es tampoco un problema de Junta, pues que suponiendo a ésta con la máxima capacidad y celo, si todos los elementos sociales y políticos no acuden a su auxilio, nada podría hacer. El problema está en todo esto; es total, es problema de proyectos, de técnica, de propaganda, económico, naviero y hasta de creación de una capacidad constructora rápida y eficaz que, sustituyendo la lentitud inherente a nuestros modestos medios y hábitos por la rapidez, que es factor de negocio y éxito en las grandes empresas, pueda dar cima a la obra de nuestros anhelos. Todos esos son aspectos o facetas del gran problema y a todos debemos atender, dando la solución que en mi modesta me fué posible alcanzar, incluso trayendo al país, como vendrá en breve, poderosa compañía capacitada para la construcción del puerto y de las importantes obras que con él tienen relación, y depósitos de aceites crudos, empleando los grandes medios que su potencialidad y práctica le permiten disponer.»

Estado actual del problema
«El Estado aporta a la construcción

del puerto de Tenerife 900 mil pesetas. Los nuevos arbitrios habrán de exceder, probablemente, de un millón, lo que en junto hace que dispongamos de 2 millones en cifra redonda.

No acostumbrados a barajar estas cifras un optimismo exagerado, y, si no se encansa, nocivo para el éxito, ha propalado que ya tenemos recursos suficientes y que no habrá medio de realizar mayores gastos en construcción y yo os digo que eso es una equivocación completa.

La construcción de nuestro puerto no puede ir a paso de tortuga. Rezagados, como vamos, con respecto a los puertos competidores hemos de terminar la construcción de nuestra primera dársena en 10 años o nos habrán de anular con sus ampliaciones, aunque sean lentas, los puertos de La Luz, Dakar y Casablanca, respecto de los cuales marchamos rezagados.

Tenemos como obras urgentes a realizar el trozo de dique Sur de 214 metros, que importa 5 millones de pesetas, y el proyecto triple de prolongación en 500 metros, ensanche de muelle Norte y dragado desde la costa de 8 metros hacia tierra, importando 34 millones que en junto da un total de 39 millones para ser gastados en 10 años. *Habíamos de tener, pues para obras un ingreso de 3 millones anuales y todavía tendríamos necesidad de un empréstito cuantioso para los 10 millones restantes, mucho más si se tiene en cuenta que según la opinión de los técnicos a quienes he consultado de la poderosa casa constructora, cuya traida forma parte integrante de esta labor de conjunto, el trozo de los 214 metros puede y debe hacerse en 3 años (2 millones al año) y el resto de la primera dársena en 10 años, incluyendo estos tres para los cuales había que disponer de créditos suficientes desde la primera anualidad. Y aún sobre esto debe contarse con el gasto de instalación que habrá de hacer la Junta para la celeridad de la obra mediante ampliación de talleres para bicques en gran número, almacenes para grandes acopios de materiales, arranque en grande de piedra para la escollera, adquisición de remolcadores y gabarras y de material móvil y fijo para la intensidad de tracción, si llegamos, pues, a tener tres millones anuales de ingresos, aún nos faltaría el auxilio de un empréstito.»*

La actitud del Comercio y el esfuerzo de las clases adineradas

«Yo me complazco en felicitar desde este sitio a la Cámara de Comercio de Tenerife por el ejemplo que ha dado de alto sentido patriótico ofreciendo facilidades para que las tarifas proyectadas en refuerzo de los ingresos prevalezcan. En un ejemplo confortador, que habla muy alto en elogio de los directores de la clase mercantil y que constituye estímulo para que todos los pudientes inicien la misma orientación.»

«No es justo que demandemos del Estado el total esfuerzo pecuniario para la construcción de nuestros grandes puertos. El Estado ya nos da 900 mil pesetas, que podrán ser aumentadas, pero como la obra es gigantesca y aparte su carácter nacional, más bien interés de Estado que de nación, predomina en nuestros puertos el interés regional, es menester que el país acuda con el concurso de su apreciación, llegando al sacrificio. No nos engañemos ni tratemos de engañar a los demás. Los puertos de Canarias son importantísimos para el archipiélago; los son para el Estado

¡Así se hace!

Positivismo norteamericano

El prefecto de Policía de París se ha visto gratamente sorprendido al recibir de Nueva York un cheque de 15.000 dólares, que al cambio actual representan 27.000 francos, destinados a recompensar a los agentes que intervinieron en la captura de un malhechor que no hace muchos meses secuestró en la capital yanqui a la familia de M. Shattuck, en cuyo domicilio se introdujo el bandido como ayuda de cámara.

El Sr. Shattuck, agradecido a la Intervención de la Policía francesa en la captura del criminal, ha enviado al jefe de Policía de Nueva York la citada suma, y dicha autoridad la ha reexpedido al prefecto de París, quien a su vez ha procedido a un reparto proporcional, según la intervención de cada agente en las gestiones, pesquisas y captura del delincuente, llamado Menrey, hasta ser entregado al Gobierno norteamericano.

Así se hacen las cosas, y éstas son

oficial español, pero ¿queréis decirme que importancia tendrá para el contribuyente vecino, por ejemplo, de Soría o Teruel para que bajo el aspecto de interés nacional se les exija una mayor aportación? Es menester ser sinceros. Si cuando hablamos de la necesidad del puerto no lo hacemos solo con los labios sino por plenitud de convencimiento, si estimamos de verdad que el tener gran puerto implica derivar una corriente de oro a nuestro país y dar solución a otros problemas que de él se derivan, entonces debemos llegar todos al mismo sacrificio. Si no lo hacemos así, es que flaqueamos en aquel convencimiento, y en este caso vale más abandonar los proyectos que no quedarlos al principio del camino.»

«Yo me permito dirigir desde aquí un requerimiento a las clases adineradas del país, llamando a su generosidad y patriotismo. No indico la forma en que deban contribuir, pero sí afirmo que están en el caso de hacerlo, bien como arbitrio voluntario o bien como anticipo sin interés, revertible mediante cuota que aún cuando fuese insignificante resultaría de consideración. El país, y dentro de él la clase agrícola, que produce el plátano, tiene capacidad sobrada para este auxilio y tratándose de una riqueza que si en parte se debe al esfuerzo personal en otra la han improvisado factores ajenos a ese esfuerzo, es indudable que está en el caso de cooperar a la magna obra que para el engrandecimiento de Tenerife entraña la construcción de su puerto, ya que además el puerto es precisamente uno de los factores que entra a formar la potencialidad económica de la industria agrícola de exportación. Refiérome al plátano.»

«He hecho estudio de estas cuestiones y en las cifras en globo que he tenido en cuenta para todos mis cálculos, veo que Tenerife exporta al año 2 millones de huacales que, por lo menos, representan en Tenerife 50 millones de pesetas, lo cual supone una capacidad económica de 500 millones de pesetas. Y decidme ¿un país de la corta extensión del nuestro, con una clase agrícola que realiza la industria de exportación valiéndose del puerto, tiene derecho a pretender que todo se lo dé el Estado? Si lo que ponemos en los labios brotara realmente del corazón, con el auxilio que nos ha dado el Gobierno, el propio país haría el puerto con la celeridad que la solución del problema reclama.»

«Hemos de laborar para hoy. Será muy patriótico trabajar para los tataranietos y yo me sumo a todos los esfuerzos públicos aunque el fruto se vea en lo porvenir, pero es más patriótico realizar el esfuerzo con mayor intensidad para que pueda gozar de los beneficios la presente generación.»

«Aprovecho también la ocasión para hacer un llamamiento al Cabildo Insular. Afortunadamente su prestigio y su crédito están a gran altura, su presupuesto recarga al contribuyente y el peso lo legitima el buen empleo que se hace de sus ingresos, pudiendo figurar dicha Corporación de modelo entre todos los organismos provinciales de España, pero la magnitud del problema de la construcción de nuestro puerto, no se puede sustraer, por deberes de su mismo prestigio, el Cabildo cuando sus ingresos, que hoy llevan un franco *superávit* a su presupuesto, se nutre del propio puerto mediante el impuesto sobre tonelada de mercancía.

Piense, pues, el Cabildo, si ha llegado el momento de meditar sobre esto y adoptar una resolución.»

Las verdaderas recompensas de los servicios extraordinarios que prestan aquellos que constantemente arriesgan su vida por defender la de los demás y sus intereses.

En España con unas gracias de los jefes en ampuloso oficio o una cruz honorífica se sale del paso, y la familia del que realizó la obra meritoria continúa su humilde vida, escatimando a la comida lo necesario para poner medias suelas a los zapatos de sus miembros.

Se vende

Paja de trigo para pino, paja de habas para pino, paja de arroz para pino, paja larga para empaque de bananas, paja larga especial para colchas.

También MADERA de CAOBILLA propia para muebles; puertas y ventanas, etc. Tablones y tablas de todas dimensiones. Se realiza una existencia. BUENA OPORTUNIDAD PARA UN TALLER DE CARPINTERIA.
F. Hernández Cedrés
Ruiz de Padrón 5. Teléfono 461

POR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

PUERTO DE LA CRUZ

Movimiento de puerto

El domingo último hizo escala en nuestro puerto el hermoso trasatlántico alemán «Per Gint» que conduca de tránsito gran número de turistas. Estos desembarcaron, realizando una excursión por el Norte de la isla. Con motivo de la llegada de dicho buque, presentaba el pueblo animado aspecto, presenciando el desembarque de los turistas gran número de gente que se encontraba en el muelle.

El mismo día hizo también escala el trasatlántico de la misma nacionalidad, «Sierra Morena» que conduca de tránsito para la Argentina numerosos emigrantes, dejando en éste, nueve pasajeros.

Los dos buques partieron el mismo día para sus puntos de destino. Días pasados hizo escala, por la noche el «Cap Polonio» sintiéndose mucho en este puerto no lo hubiera de día para poder contemplar tan hermoso buque. Sin embargo el número público que ocupaba los muelles pudo admirar el sorprendente espectáculo que ofrecía dicho buque al presentarse completamente iluminado en nuestro puerto.

El pañajo que traía para Tenerife desembarcó por este puerto. También el «Alondra» de nacionalidad inglesa estuvo haciendo operaciones de embarque de frutos, siendo con éste, cuatro, los buques de alto bordo que en pocos días han visitado nuestro puerto.

Hora es ya de que se vayan dando cuenta de que este puerto, sirve para hacer operaciones grandes trasatlánticas.

La vanidad del «Cap Polonio» lo ha puesto de relieve, no explicándose lo enemigo y miedo, que se tiene a que, a este puerto venga buques de alto bordo.—X. X.

Aviso importante

Con el fin de evitar demoras en la salida de los buques «Romeo» y «Escalano», del servicio Canarias Cádiz Barcelona, se pone en conocimiento de los señores embarcadores que se han entre se admitirán para embarque los frutos y demás mercancías que estén sobre el muelle los días de salida de los respectivos vapores a las 12 de la mañana, no cargándose por ningún concepto ni bajo ningún pretexto la fruta que llegue después de la mencionada hora.

Las notas de embarque se presentarán el día anterior a la salida hasta las seis de la tarde.
Compañía Transmediterránea.—Agente, Manuel Cruz.

De una estadística

Se lee poco en España

Una curiosa estadística, relativa al consumo de papel en las diferentes naciones, nos dice que mientras en España se consume 700 gramos de papel, por año y por habitante, en libros y revistas, esa cifra se eleva a diez kilogramos en los Estados Unidos.

La misma estadística enseña que en nuestro país uno de los que, en relación con su población, gastan menos papel en el mundo. Rusia, Japón y Noruega (no hay que hablar de Alemania e Inglaterra) consumen mucho más papel que nosotros por año y por habitante.

Claro es que estas estadísticas, basadas en datos generales, sólo pueden suministrar enseñanzas también de una gran generalidad.

Influyen en los hechos múltiples factores, y las estadísticas de esta clase no pueden darnos sino los resultados de su acción confluente.

Pero el hecho descarnado y sencillo de que el español (naturalmente el término medio) consume, en su flustración, catorce veces menos papel que el habitante de los Estados Unidos, es ya bastante elocuente.

Podrán influir en ese resultado varios factores, pero el principal y el más determinante, es que aquí no se lee.

HOJA DEL DIA

El Padre Graciano Martínez

Ha muerto el padre Graciano Martínez, y ha muerto como el buen artillero, al pie del cañón. La muerte nos le ha arrebatado de improviso, como temiendo que le diéramos la prensa. Y si hubiéramos podido, en efecto, disputársela, se la hubiera disputado. ¡No se la habíamos de disputar!

La actividad, el celo y el ingenio del padre Martínez no son de aquellos que pueden fácilmente ausiliarse. Era un polígrafo incansable que parecía imposible que haya podido escribir durante su vida todo lo que ha escrito. Y además de escribir y de luchar constantemente por la fe y por el orden, con su elocuente pluma y con su b'en cortada pluma, no regalaba tampoco su esfuerzo para el mismo fin en todas las demás empresas para las que era llamado.

Con perfecto conocimiento de cuanto va la el padre Graciano, y con clara visión de lo que más convenía a los intereses de la Prensa católica, el eminentísimo Cardenal Primado después de terminadas las tareas de la Asamblea, que tuvo lugar en Toledo el pasado mes de Junio, le nombró presidente de la Comisión ejecutiva encargada de llevar a la práctica las conclusiones aprobadas en la misma.

Muy ocupado estaba el padre Graciano cuando llegó a su noticia el encargo del eminentísimo Cardenal pero como las cosas difíciles y costosas han sido siempre realizadas por los que disponen de menos tiempo, el padre Graciano, con tanta obediencia, aceptó el encargo, y de tal manera se dispuso a cumplirlo, buscando la colaboración de los que estimó más aptos, que si la muerte no nos le hubiera arrebatado, su haberían visto realizados, dentro de muy pocos meses y uno por uno todos los acuerdos difíciles e importantes que en aquella Asamblea se adoptaron.

Se ha empezado a publicar ya la «Revista Infantil», sana y bien intencionada, por la que había suscripto la Asamblea, y pocas horas antes de su muerte, el padre Graciano había, lleno de satisfacción, de ir a recoger al día siguiente a la

propia imprenta y con la tinta todavía fresca, para enviárselos al Cardenal Primado, los dos primeros ejemplares de la publicación que, con el título de «Nuestra Novela», iba a empezar desde el 3 de Enero a dar a luz semanalmente una novela corta y moral, que era otra de las aspiraciones de la Asamblea de Toledo.

Y después de estas dos empresas tenía ya listos otros dos o tres que responderían a otras conclusiones de la misma Asamblea, y sólo para después de ellas, escribiera otra idea final, grande y luminosa, que había de ser como el coronamiento de su grande obra.

Las obras que recibieron ya el aliento vital del padre Graciano, es probable que continúen con el mismo esplendor con que empezaron, pero llegarán a madurar las otras que todavía estaban en germen? Es de desear que todos lo procuremos, si queremos honrar la memoria de quien murió, pensando y laborando por ellas.

Era el padre Graciano un espíritu optimista, que tanto vale como decir que era un espíritu trabajador e incansable. Le sorría y la esperanza le animaban en todas sus empresas, y tenía su fe una fuerza comunicativa tan poderosa, que nadie a su lado se atrevía a desmayar ni a desconfiar del porvenir.

El padre Graciano era un hombre que se hacía indispensable en todas las labores difíciles y costosas que se acometían. Pero si nunca faltó su apoyo en el mundo cuando fué necesario, ¿alteró ahora desde el cielo?

Dios le suscitó entre nosotros para que nos sirviera de ejemplo, y el arrebató de nuestro lado cuando el perfume de sus actos había llegado a ser bastante intenso para que todos pudiéramos conocerle y solazarnos con él.

En América y en España le conocía ya todo el mundo, y todo el mundo le apreciaba y ha podido recoger el cuantioso y riquísimo fruto que, en los libros y en las revistas había sembrado.

¡Dios le tenga en su gloria!

FERNANDO

En la Cámara de los diputados de Italia

Importante discurso de Mussolini

Para la normalización de la vida del país. «El pueblo quiere que su propia dignidad sea el reflejo de la dignidad del Gobierno»

En la Cámara de los diputados de Italia fué hace pocos días objeto Mussolini de una entusiasta ovación al levantarse para pronunciar el siguiente discurso:

«Señores diputados: El discurso que voy a pronunciar ante vosotros, quizá no pueda en rigor, ser calificado de discurso verdaderamente parlamentario, y podrá determinar o no podrá determinar una votación política. Conviene saber de todas maneras que no busco esta votación y si alquiera la deseo, pues tengo ya demasiadas votaciones de esa clase sobre mí.

El artículo 47 de la Constitución dice que la Cámara de los diputados tiene el derecho de acusar a los ministros del rey y obligarles a comparecer ante el alto tribunal de justicia. Y ahora yo pregunto si en esta Cámara o fuera de esta Cámara hay alguien que quiera prevalecerse de aquel artículo.

¡Mi discurso de hoy será, pues, muy claro y de tal naturaleza que pueda determinar el total esclarecimiento de la situación. Yo soy, señores, quien aquí formulé una acusación contra mi mismo. Se ha dicho que yo fundé una policía secreta y ahora pregunto a todos cuándo y en qué forma hice esto. Nadie lo podrá decir. Hubo una policía secreta en Rusia que ordenó la muerte sin procesamiento de ciento cincuenta o ciento setenta mil personas, según estadísticas casi oficiales. Hubo una policía secreta en Rusia que ejerció el terror sistemáticamente sobre las clases burguesas; una policía secreta que decía era la espada roja de la revolución. Pero no ha existido jamás una policía secreta italiana.

Nadie me ha negado hasta el presente ninguna de estas tres cualidades: discreta, inteligente, valor suficiente y desprecio del dinero. He dicho siempre, y lo recuerdo aquellos que me han seguido durante estos cinco años de duro batallar, que la violencia para ser eficaz y útil debe tener estas tres cualidades: inteligencia, quietud y caballerosidad.

No hay quien pueda lógicamente creer que al día siguiente de la fiesta de Navidad, en que todos los espíritus se inclinan a buenos y piadosos pensamientos pudiese yo ordenar la realización de un atentado pocas horas después de mi discurso en Montecitorio, que fué quizá el más pacífico discurso que yo haya pronunciado en los últimos años de gobierno. Hicéme el favor de no juzgarme tan poco inteligente.

E el día 7 de Junio pronuncié el discurso que logró aclarar por completo la atmósfera. Díje a los partidos de la oposición que reconocía su derecho al ideal y hasta su derecho a rebasar la obra del fascismo como experimento histórico, formulando la crítica más severa de todas las medidas políticas adoptadas por el gobierno fascista.

Tengo a mi la visión de esta parte de la Cámara en que todos me oyeron atentos comprendiendo que había dicho en aquel momento palabras profundas y que había fijado los límites de esta necesaria vida en común, sin la que es imposible toda asamblea política. Después de este triunfo, del que

puedo sin inmodestia vanagloriarme, mal podía yo, a no ser que me hubiese vuelto loco, furioso pensar en la comisión del más insignificante crimen. En esta situación de ánimo había de serme totalmente imposible seguir en sus extravíos a ciertas inteligencias más próximas al creíble que a la subdulia. Mal podía yo ordenar la muerte de nadie cuando estoy plenamente convencido de que para llegar a tales, extremos sería antes necesario establecer la pena capital en los códigos del país y allí para ser aplicada es necesario siempre un previo juicio regular y público, pues nadie tiene el derecho de oír que se trata de la vida de un ciudadano.

Fué el final de mes que tan profundamente se ha marcado en mi existencia cuando dije públicamente que era necesario que el pueblo italiano disfrutase de paz, y también cuando quise establecer la normalidad de su vida política. A estas mis intenciones se respondió primeramente con la sucesión del «Aventino», sucesión anticonstitucional y netamente revolucionaria. Después vino la campaña periodística que duró los meses de Junio, Julio y Agosto, campaña de bajas pasiones y que nos dañó a todos. Las falsedades más inverosímiles y más horripilantes fueron difundidas por todos los periódicos. Fué aquel un verdadero exceso de necrofilia. Yo permanecí tranquilo en medio de la tormenta, la cual será recordada por los que han de venir después de nosotros con un sentimiento de profunda vergüenza.

Como quiera que sea, yo he de continuar mi esfuerzo para la normalización de la vida del país, y he de recibir toda manifestación o exteriorización legítima.

Pues bien; yo declaro ante esta asamblea y ante todo el pueblo italiano que yo sólo asumo la responsabilidad política, moral e histórica de todo lo que ha ocurrido en mi país bajo mi gobierno. Si el fascismo es una asociación de criminales, yo soy, yo quiero ser el jefe de esta asociación. Y si las violencias cometidas fueron resultado de una atmósfera histórica política o moral determinada, la responsabilidad de todo esto es mía pues yo fui el creador de ella por una propaganda personal mía que empezó con mi intervención en la guerra de 1915 y termina en los días que estamos viviendo.

El pueblo no respeta al Gobierno que se deja ofender. El pueblo quiere que su propia dignidad sea el reflejo de la dignidad del Gobierno. Y es el pueblo el que ha dicho antes que yo mismo: «Basta ya, la medida está colmada».

El Hotel Continental desea UNA LABANDERA. Para informes dirigirse a este hotel.

HIDROLITINES Dr. GRAU

Incomparable agua de mesa

A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

Notas de "foot-ball" DEL CAMPEONATO REGIONAL

Comentando

Al terminar la modesta crónica en que breve e imparcialmente relatábamos lo sucedido en el encuentro del pasado domingo, pensamos que algunas cosas quedaban en el tintero y que era preciso sacar a fuera. Seguros estamos que no revelaremos nada de esta transcendencia, ni anotaremos algo extraordinario que ya no conozcan los que asistieron a la decaída partida. Pero no obstante y a fuer de cronistas sinceros mojemos la pluma a ver si junto a la negra tinta extraemos algo, complemento de lo ya escrito.

Este tanteo, dos a dos, fué reflejo exacto de cuanto acaeció en la cancha de juego durante los 120 minutos? ¿alguna mereció la victoria?

Pocas veces, muy pocas veces, existe armonía y conformidad entre el tanteo y el juego desarrollado; pero el domingo pasado, por extraño influjo, todo anduvo de acuerdo. Sin titubear y rotundamente afirmamos que ninguno de los contendientes fué digno del triunfo y merecedor del alto puesto de campeón. Veamos.

Y analizemos lo más bramente posible, las dos notas o cualidades que dan carácter y vida a todo encuentro de fútbol: el entusiasmo y el ímpetu puestos en la lucha por una parte; por otra, la técnica o elemento intelectual. Todo lo demás que vemos en un pugilato deportivo, con ser mucho, se obscurece ante el surgir de los preñados caracteres.

¿Qué decir en cuanto al entusiasmo?

La partida transcurrió con absoluta frialdad y ausente de todo elemento emotivo, nacido ello, del poco sentimiento con que ambos contrincantes se batieron. La emoción del público es siempre como el eco de la gran emoción de los jugadores; ambas se completan y no se concibe la existencia de una sin antes percibir la otra. Salvo algunas individualidades como Bello y Jiménez, lo mismo los blancos que los azules jugaron con ostensible apatía y desgana; solo de tiempo en tiempo y siempre como corolario al tanto escabado de marcar, una ráfaga de entusiasmo llegaba al espíritu de los jugadores y les hacía revivir y jugar con encono, este fenómeno era no solamente transitorio sino que también efímero, a poco de nacer moría y vuelta a luchar con la misma y eterna apatía, con la misma y eterna desgana. Si materializásemos ese entusiasmo y pudiéramos colocarlo en dos distintos vasos veríamos maravillados que la altura del nivel era igual para ambos suponiendo un entusiasmo acústico.

En cuanto al equipo forastero esa manera de ser, no nos extraña pues bien sabemos que los blancos nunca fueron gente de grandes bríos ni de mucho coraje. Gastaron más siempre del juego ruscado consecuencia de un sano aprendizaje. El asombro lo sentimos al ver a los azules desfalle-

cientes cuando fué siempre la improvisación y la impetuosidad sus más prácticos blasones. Zacasos esto motivado por la lesión de Torres que le imposibilitó; no; su causa nació en la pélima acción ofensiva de nuestra línea de medios que abandonaba a esa decepcionada delante, sola y temerosa en la confianza de un apoyo sobre que sosteniese.

Y ahora adentrémonos en la técnica o mejor en la calidad del juego desarrollado por las líneas de ataque y defensiva.

Ante todo aclaremos que la labor de todos fué deficiente. Ítem y casi bordando en lo pésimo. Pero sin embargo hubo momentos de algún interés que necesitan comentarios.

Sin titubear afirmamos que la delante blanca estuvo muy por encima de la línea de «foreros» azules. Mientras los primeros consiguieron, des pues de muchos desaciertos, hilvanar algunas combinaciones de pase corto que culminaron en Pacho León y así pudieron intencarse, hasta llegar a la defensa Bello-Arocha, los nuestros solo supieron avanzar lanzando la pelota hacia adelante a ver el ímpetuosa mente ya no inteligentemente obtenían el anhelado tanto.

Y como explicar entonces, que el marco grancañarista estuviera más en peligro que nuestra puerta como lo demostró no solamente la intensa labor realizada por Pascual sino las ocho «corners» con que fueron castigados los blancos por solo una los azules?

Se comprende al notar que la defensa tenerifeña luchó con gran acierto y sabiduría mientras por el contrario la retaguardia blanca solo mostró una sana y tenaz voluntad pero una absoluta ignorancia. Vemos pues, claramente, desde ahora, como fué posible que nuestra desmoralizada delante sin atisbo de juego, complera con facilidad la defensa forastera, así como también observamos que el ataque grancañarista, técnicamente superior, no consiguió sino pocas veces poner en jaque a Buedet y hacer tambalear el marco de los azules.

En conclusión nadie mereció la victoria; el empate es espejo plano que refleja exactamente las incidencias de la lucha, los méritos y desaciertos de unos se compensaron en los de los otros. Y por último creemos, que únicamente a las líneas de medios, a las dos, cabe culpar del borroso y estúpido encuentro de campeonato.

Por eso y aún sabiendo que pecamos de pasadez, siempre trabajamos y siempre nos hemos desviado para que nuestra media fuera la más inteligente, la más distinguida, la más honorable, la más entusiasta.

Ella es siempre, en síntesis, la más alta y pura manifestación del valor de un equipo.

MINK.

VIAJERO DISTINGUIDO D. Luis Massó Simó

Después de permanecer varios días en esta capital anhecho embarcó para Las Palmas, para seguir viaje para la Península, el distinguido publicista y delegado del Banco de Ahorro y Construcción, don Luis Massó Simó, a quien acompaña el señor Brotons y Ballester, delegado de dicho Banco en esta isla.

El señor Massó que vino a estas islas con objeto de estudiar de cerca el problema de las viviendas, marcha muy bien impresionado del resultado obtenido en su visita, que seguramente será muy provechosa para la construcción de casas en estas islas.

Según tenemos entendido en breve se llevará a la práctica el programa del Banco de Ahorro, pues el señor Massó, ha dejado organizada la implantación de una sucursal en Canarias, de cuyo Consejo de Administración formarán parte importantes empresas financieras de las islas.

Al desear al señor Massó un feliz viaje hacemos votos porque su corta estancia entre nosotros le haya sido muy grata.

Notas tristes

Fallecidos en esta capital

En esta capital ha dejado existir el agente de frutos, Mr. William H. Clemons; persona que desde hace algunos años convivía entre nosotros, siendo muy apreciado por su galantería y trato afable.

Reciban sus familiares la expresión de nuestra más sentida condolencia.

VIDA JUDICIAL

Juicio por falsedad

Anteayer se celebró el juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de lo Civil, contra Francisco González y otro, procesados por un delito de falsedad en documento público.

El ministerio fiscal retiró la acusación que venía sostenido contra los procesados, quedando el juicio concluso por sentencia.

Sentencia

Por el Tribunal de esta Audiencia, se hizo dar fe a la sentencia, absolviendo del delito de falso testimonio de que se acusaba a los procesados Estanislao Rodríguez y Rodríguez, Luis Conde Hernández y Pedro Abreu Hernández, y condenando a Ignacio Martín Méndez, a la pena de 6 meses y un día de prisión mayor, por el delito de matrimonio ilegal, debiendo dotar el procesado a la perjudicada Magdalena Delgado González, en la cantidad de 8.000 pesetas.

Sumarios

El Juzgado de La Laguna se halla practicando diligencias sumariales, por quemaduras de pronóstico menos grave, que sufrió el vecino de Guía de Isora, Urbano Hernández.

El Juzgado de La Laguna se halla incoando sumario, por sustracción de efectos forestales del monte de Tegueste, de cuyo hecho se acusa a los vecinos de Tejina, Gregorio Barreto Hernández, Pablo Melián Barreto, Antonio Barreto Hernández y otros.

El Juzgado de Santa Cruz de la Palma se halla incoando sumario, por suicidio de la vecina de San Andrés y Saucos, Elvira Batista Abreu, que apareció ahogada en el pago de «Las Somadas».

El mismo Juzgado instruye sumario, por robo de 800 pesetas, una escopeta un reloj de bolsillo y otros objetos, al vecino de Mazo, Segundo Henríquez Pertano.

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA
EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL
Licor del Polo
MEDIO SIGLO DE EXITO
ESPAÑOL. NO DEJARSE SORPRENDER
POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

SE ALQUILAN
dos habitaciones a caballero solo, en una azotea. — Darán razón Dr. Comenge, 69.

Ecos de sociedad

La próxima primavera

Aunque nos separen algunas semanas de la primavera, podíamos tal vez ocuparnos de lo que se llevará en la estación de las flores. Ante todo cuales son los colores o las telas que obtendrán la preferencia.

Desde luego, entre las telas, la yo pelina que tanto se presta a diferentes empleos. Las telas de lana mezclada, así como sus variaciones, estilo escoda y cuadros, parece que tendrán la preferencia, para en tonos y colores discretos. El crepé de lana será también muy apreciado.

Veamos ahora las sedas. Existen ya modelos y dibujos de vestidos en estilo otomán, así como en crepé de raso y sobre todo en crepé de China, crepé Georgette y crepé romano. Los nuevos crepés ofrecen una gran variedad; de un lado color mate y brillante; del otro, gracias a la mezcla de la seda artificial. El empleo de esta última ha comenzado a generalizarse mucho. Parece también que resucitará una tela que tanto nos gustó antes: el fulard.

Los crepés impresos, con decoraciones y motivos diversos, especialmente flores, presentan también una gran originalidad y seguramente obtendrán un gran favor.

Para las tardes, algunos encajes de color, que se aplicarán sobre fondo negro. En las noches, también los encajes se llevarán mucho, especialmente los negros, combinados con la muselina de seda.

Estos son a grandes rasgos, las características principales de las telas que se llevarán en la primavera próxima. En otra crónica me ocuparé de los colores que obtendrán el favor de las señoras en esa estación.

Vinjes

Procedente de Africa, y en uso de licencia, ha llegado a esta población el capitán de Infantería don Rafael Lecuona Hardison.

De Las Palmas llegaron ayer don Luis Rodríguez, don Ambrosio Herrera, don Agustín Quintana, don José Carbajo, don José Castro, don Salvador Ferrer, don Rafael Pimentel, don Manuel Viena, y don Francisco Bonilla.

De Inglaterra ha regresado Mr. R. H. Rush y señora.

Para Las Palmas se ha embarcado nuestro distinguido compañero en la prensa don Antonio Abad, redactor de «La Crónica» de dicha población.

Enfermos

En esta capital se encuentra enfermo el capitán de Infantería don Pedro Villamandos Piote.

Los Sports

FOOT-BALL

En la Laguna

Ante público numeroso se celebró ayer tarde un encuentro amistoso entre los equipos G. A. Canaria y H. A. G. rides que terminó con un empate a cero tantos.

Interesante y amena fué la partida viéndose bonitas combinaciones por una y otra parte y destacándose la defensa lagunera que realizó una gran labor, y a la cual que demostró ayer, una vez más toda su valía; una estridada admirable y difícilísima estuvo un tanto casi hecho que le valió una ovación cerrada.

Del H. A. G. rides se distinguieron la defensa y la tripleta central que jugó muy acertadamente; Jiménez, Ramo, Valido y León, de los blancos.

Parque Recreativo

Programa para hoy:
A las 8 en punto, estreno de la colosal película en 5 partes «Rey del abismo», interpretada por el actor S. sonia.

A las 10, estreno de la original e interesante película «A 45 minutos de Broadway», por el popular actor: Charles Ray.

Cooperativa de Casas Baratas

Se convoca a los señores accionistas de esta Sociedad para que asistan a la Junta general extraordinaria que se celebrará el día 26 del actual en el Salón de Actos del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, a las 21 horas, para tratar de la adquisición de unos solares y de todo lo concerniente a las operaciones que han de realizarse para tal fin con la Caja Colaboradora de Previsión Social y otras entidades y particulares.

Santa Cruz de Tenerife 17 de Enero de 1925.—El secretario, José Hernández de León.—V.º B.º: El presidente, Emilio López González.

Hamilton y Ca.

Con los vapores «Guanche» y «Esperanza» servicio fijo bisemanal para los puertos de la Gome- ra y sur de Tenerife saliendo de este puerto directamente el

Vapor «GUANCHE»

Todos los Martes para el Sur de Tenerife y los Viernes para los de la Gomera.

Vapor «ESPERANZA»

Todos los Viernes para los del Sur de Tenerife y los Martes para los de la Gomera.

Se recibe carga en este muelle el día antes y el de la salida.
Para informes: Marina 15, Dpto. de Carga, Teléfono núm. 507.

Almacén de tejidos de ROMAN MORALES RUFINO

22, ALFONSO XIII, 22 (Antes Castillo). TELEFONO 605

ESTE ACREDITADO ALMACEN, SIGUIENDO LA COSTUMBRE DE OTROS AÑOS, POR ESTA TEMPORADA, HACE UNA GRAN REBAJA EN LOS SIGUIENTES ARTICULOS:

Telas de sábanas, un cuerpo	de Ptas.	3,50 a	2,80
» » » medio cuerpo	» » »	4,50 a	3,40
» » » dos	» » »	5,50 a	4,00
» » » blancas por pieza	» » »	30,00 a	25,00
Terciopelos para trajes señora	» » »	20,00 a	11,00
Punto de seda ancho labrado	» » »	20,00 a	10,00
» » » hilo	» » »	14,00 a	9,75
Lanas para señora	» » »	4,50 a	3,25
Sedas lavables, todos colores	» » »	4,50 a	2,80
Crespones de China	» » »	11,00 a	8,50
Chalmuses de seda, todos colores	» » »	22,00 a	17,75
Toallas finas	» » »	7,00 a	4,75

Varios tipos más a bajos precios

Tuores finos para camisas	de Ptas.	8,00 a	2,00
Célfros.	» » »	1,75 a	1,25

Varias calidades más. Fantasías un gran surtido con 20 por 100 de rebaja

Camisetas de algodón	de Ptas.	2,50 a	1,90
» » » » »	» » »	5,00 a	3,50
» » » » »	» » »	9,00 a	7,00

Pañuelos varios tipos, gran rebaja. Medias S. a. precios baratísimos.
Sobre todos » » » » » Calcetines, gran surtido.
Montes de algodón y lana, g. rebaja. Corti varios tipos con 20% descuento.
Bufandas, gran surtido. Fraucelas, gran variedad.
Calcetas, 20 por 100 descuento. Driles, 25 por 100 descuento.

y una gran variedad más de artículos a precios bajísimos.

NO CONFUNDIRSE

Almacén de tejidos de ROMAN MORALES RUFINO 22 ALFONSO XIII, 22 TELEFONO 605

Aviso al público

Habiéndose regularizado un servicio de reparto a domicilio del agua mineral FIRGAS, se ruega a todas las personas que estén interesadas en que se lleve alguna cantidad por pequeña que sea, lo avisen en el almacén de Castor Gómez Navarro, Rambla del General Gutiérrez, 23 (bajos del Hotel Orotava).

Al mismo tiempo recordamos al público que hemos fijado el limitado precio de 30 céntimos la botella, por lo que todas las familias podrán disfrutar de las excelencias de la ya citada agua mineral FIRGAS.

El Miércoles, día 21, se recibe

DE CADIZ

Por el vapor «Capitán Segarra»

Ostiones, Cigalas, Pescadillas, Pescadas, Cangrejos, Almejas.- Todo fresco PEROS Y PERAS DE ARAGON

Restaurant BONNET

Candelaria número 26.

Gran café «Cervantes»

Baños calientes y medicinal

Desde las 9 de la mañana hasta las 9 de la noche

PRECIOS: 1'50

Cuatro salones de baños

DE TEATROS

En el Guimerá

Próxima fiesta artística a beneficio del Asilo Victoria

Por gestiones que han llevado a cabo las distinguidas damas que componen la Junta del Asilo Victoria, se ha conseguido que las señoritas y jóvenes que bajo la dirección del director de la Banda municipal de La Laguna don Juan Estany, representaran en el teatro Leal, con gran éxito, las preciosas zarzuelas «Gigantes y cabezudos» y «La alegría de la huerta», repitan en el teatro Guimerá de esta capital la referida función.

Dicha simpática fiesta de arte se efectuará el próximo sábado, día 24, en nuestro coliseo.

Ya cuando informamos a nuestros lectores del éxito obtenido en esta función al ponerse en escena en el teatro Leal, hicimos presente lo conveniente que sería que tan valiosos elementos artísticos fuesen conocidos en esta capital, y uestro que pronto ya realizase en esta ciudad tan brillante espectáculo no omitir en nuestros aplausos a sus organizadores, asegurando desde luego un gran éxito, no solo por los elementos que tomará parte, sino por lo indole del espectáculo, cuyo producto es dedicado a beneficio del Asilo Victoria.

Club Deportivo Tenerife

AVISO

A partir del 17 del actual queda abierto el pago del cupón de las obligaciones del Empréstito del Estado correspondiente a la anualidad de 1924 debiendo los tenedores pasar por la oficina del señor contador de este Club, don Tomás de Armas Quintero, calle de Cruz Verde núm. 1, los días martes y sábado, de 3 a 4 de la tarde, para recoger la liquidación de sus intereses y orden de pago.

Santa Cruz de Tenerife 13 de Enero de 1925.—El secretario, Juan Labory.—V.º B.º, el presidente, Juan Muñoz Prunedo.

Pelayo López Martín Romero

Arquitecto Plaza de Weyler núm. 2 derecha se hace cargo de proyectos y direcciones de Obris.

Gobierno civil

El temporal en la Isla del Hierro

El día leg do del Gobierno en el Hierro, comunica al gobernador civil interino, señor Domínguez Manresa, que el temporal de viento desatado encajado sobre aquella isla, ha ocasionado daños de gran consideración en las viviendas y sembrados de aquella isla.

El día 15 del actual, en el camino de la Corredora, del pago de Sigalay, un leño desprendido de un árbol ocasionó la muerte al niño Alegario Valentin, de 9 años de edad.

El Juzgado de instrucción de Valverde se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver.

REPORTERISMO LOCAL

ACTUALIDADES

Pena dá, ver a una persona que se ha quemado porquesufre horriblemente sin que uno pueda ayudarla.—Así dicen los que d descomen la pomada «LYOL» con la cual desaparece el dolor instantáneamente. Tenga usted siempre este medicamento en su casa.

De frutas

Cable del Bank of British West Africa Ltd. Londres a su sucursal de Tenerife:
«Piñanros precios de 17,6 L 1-9 6, poca existencia. Tomates precios 16, a L1 0 0, precios inclinados al alza».

Laboratorio de análisis clínicos del Doctor Luis Fera Sáez

Especializado en los principales Laboratorios de Berlín (Alemania)

DIAGNOSTICO DE LA SIFILIS.—Diagnóstico diferencial del agente causal de la S. filis (Treponema pálido) en la lesión local (chan- cro duro), Reacción de Wassermann, Sach-Georgi y Malnicke, para el diagnóstico de esta enfermedad en el suero. Las mismas re- acciones y la de Lange o del oro coloidal, para el diagnóstico de Sifilis nerviosa, en el líquido cefalo-raquídeo.

DIAGNOSTICO DE LA TUBERCULOSIS.—Examen de los esputos por métodos modernos. Reacción de Beaktrik, para el diagnóstico de la Tuberculosis incipiente y Tuberculosis curada.

ANALISIS QUIMICO EN SANGRE.—Determinación cuantitativa de Urea, Cloruro Acido úrico, Glucosa, Iudéu, Colestina, Crea- tina, etc., etc., para el diagnóstico de enfermedades renales y hepáticas.

ANALISIS MICROSCOPICO DE LA SANGRE.—Recuento de glóbulos rojos y blancos. Esquema de Arnoeth para el pronóstico post- operatorio. Determinación de la tasa de hemoglobina.

ANALISIS BACTERIOLOGICOS.—Diferenciación de las distintas infecciones intestinales, por medio de cultivos especiales. Reacciones de aglutinación para el diagnóstico de dichas infecciones, por medio del aglutinómetro de Kuhn-Veigt. HEMO-CULTIVOS. Preparación de AU TOYACUNAS por métodos perfectos e infalibles. Examen anatómico patológico de toda clase de Tumores, Ras- pados uterinos y doms Biopias. Análisis de Orina, Saliva, Jugo gástrico y Duodental, Heces fecales, etc., etc. Inoculaciones de animales de experimentación.

Imeldo Seris, 51.—núm Apartado, núm. 101.—Teléfono, núm. 187

Belleza y salud
son dos conceptos inseparables, pues la salud es una condición imprescindible para poseer una verdadera belleza. Si la salud flaquea y se trastoran el apetito y la digestión, recomendará el médico entonces el incomparable reconstituyente

SOMATOSE

La Somatose se encuentra a la venta bajo tres formas:
Pulve. Líquida de sabor seco. Líquida dulce.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

Nuestra información de Africa

Una orden de la Alta Comisaría... Madrid 19 24'35.—Anuncio de Melilla, que en dicha Comandancia general se ha recibido una orden de la Alta Comisaría prohibiendo hablar a la Prensa de otras actuaciones personales que las que se mencionen en el parte oficial.

Construcción de dos alcázaros... Por la Comandancia de Ingenieros de Melilla se ha ordenado la construcción de dos nuevas alcázaros en Quebdan, en lugares en que ha sido encontrada agua.

La persecución religiosa en Alsacia

Un pastoral del Obispo de Estrasburgo... Estrasburgo.—El Obispo Monseñor Ruch acaba de dirigir al clero una carta, de la cual extractamos los siguientes párrafos:

La hora es grave, crítica, llena de grandes peligros. Alsacia católica está en peligro. Adversarios despiadados le han declarado una guerra encarnizada. Quieren destruir nuestra santa religión y para conseguirlo están resueltos a hacer educar a los niños contra la voluntad de sus padres en las escuelas sin Dios. Se esfuerzan en pervertir a la juventud con la inmundicia.

Están decididos a prohibir algunas congregaciones religiosas y a todas han retirado el derecho de enseñar. Han decidido reemplazar el Concordato que durante más de un siglo ha garantizado la paz religiosa, substituyéndolo por disposiciones que con denan a la Iglesia a una existencia precaria y miserable, paralizando su acción civilizadora e impidiéndole consagrarse al bien público.

Francia está en peligro de miles de hombres que no creen en Dios y no respetan ya sus leyes. No reconocen otro poder que el de la fuerza mate

rial y anuncian que van a transformar hasta sus raíces a la sociedad y destruir eternamente toda la antigua civilización cristiana. Estos nuevos bárbaros trabajan en el seno mismo de la nación y declaran muy alto que suprimirán todo lo que entorpece la libertad y la vida de los particulares.

En la familia ni la moral encontrarán piedad ante ellos y Francia se convertirá en una tierra estéril, sin riquezas, inhabitable infierno.

Contra estas medidas los sacerdotes y los católicos de Alsacia organizan la resistencia con una energía que sus adversarios ignoran y por eso dudan. El universo católico lo contempla y es admira. Vuestro Obispo lo sabe mejor que nadie y de todo corazón, con confianza y orgullo os expresa el más cordial agradecimiento de la Iglesia.

Mayato: Empresa de Automóviles. Servicio de plaza y turismo. Teléfonos 308 y 448. Santa Cruz de Tenerife

Casa en venta

en la Rambla del General Gutiérrez núm. 1 (frente a la Delegación de Hacienda) interiormente de 2 pisos y reformada ultimamente.

Informes los abogados don Benigno Mascareño, en esta capital, y don Manuel Pinto de la Rosa en La Laguna.

El inmueble se halla desalojado, entregándose la llave en el acto de celebrar la escritura de compraventa.

De Alemania

El nuevo Gobierno alemán.—Manifestaciones del Presidente

Madrid, 20 15.—El nuevo Gobierno Luther, que ha quedado constituido definitivamente, se ha presentado en el Reichstag.

El Presidente declaró que la política a seguir por este gabinete se limitará enteramente al trabajo objetivo.

También dijo que el Gobierno hará lo posible por conseguir el fortalecimiento de la paz, cumpliendo lealmente con los compromisos contraídos.

Añadió, por último, el Presidente que con respecto a los territorios ocupados negociará para conseguir la rápida evacuación de la zona norte.

Inglaterra y el Gobierno ruso

Chicherin se queja de la propaganda inglesa

Moscú.—El Gobierno ruso ha publicado el texto de las últimas notas cambiadas entre el Gobierno ruso y el Gobierno británico acerca de la carta de Zinoviev. Como Rusia insistiera en que garantizaba la salida del territorio ruso a la persona que hubiese entregado a Inglaterra el texto del documento, Chamberlain contestó que no tenía nada que añadir a lo ya dicho, replicando Rakowky, en nota del 2 de Enero, que esa respuesta confirmaba la gratitud de las afirmaciones del Gobierno inglés, y que por consiguiente Rusia daba el incipiente por terminado.

Chicherin, hablando de esto, ha declarado que los cuatro conductos distintos por los que des Chamberlain ha ser recibido el documento nada prueban, porque Inglaterra tiene, no ciento, sino cuatrocientos agentes provocadores.

Según Chicherin, las Legaciones Inglesas de casi todos los países de Occidente y de Oriente son en la actualidad los principales investigadores de la política hostil a la U. R. S. S. y los focos donde nacen todas las calumnias dirigidas contra los soviets.

De este modo—añadió—los rumores que circularon en Argovia acerca de una ruptura franco-soviética, como los que se hicieron correr en París sobre una ruptura entre los soviets y Turquía, procedían de fuentes inglesas.

Estos manejos se han vuelto ya crónicos. La Prensa inglesa disemina luego tales noticias; pero sabemos, con una certeza que no admite la menor duda, que el ministro inglés, y

nadie más que él prometió a monseñor Fan Noli sostenerle en Albania contra Ahmed Bey Zogou, al ser alojado de Tirana al plenipotenciario de la U. R. S. S.

Un jefe laborista ataca a Macdonald

Helsingfors.—El periódico «Pravda», órgano oficial del Gobierno de Moscú, publica un mensaje de Tiflis, según el cual, durante una reunión celebrada en dicha ciudad, Mr. Bronley, jefe de la Delegación laborista Inglesa que se encuentra actualmente en Rusia, declaró lo siguiente:

«Macdonald, Snowden y Tom Shaw han representado verdaderamente jamás a los trabajadores británicos. No son más que los representantes de la Segunda Internacional. Los proletarios británicos no son responsables, por lo tanto, de lo que pueden hacer o decir estos tres personajes referentes a Rusia.»

Ulcramente en las filas de los Trade Unions se hallan los verdaderos proletarios Ingleses, y nosotros, que somos sus únicos representantes, de clararnos que apoyamos enteramente la política del Gobierno de los soviets.»

Nombramiento y traslación de gobernadores

Roma.—Los periódicos dan la noticia de nombramientos y traslación de gobernadores en casi toda la Península, y la recogida de once periódicos en Roma, Milán y otras poblaciones, entre ellos «Il Correo de la Sera», «Avanti», «La Estampa» e «Il Mondo».

Se han practicado numerosos registros en los domicilios de fascistas disidentes.

En Florencia una importante manifestación fascista con bandera y música ha recorrido las principales calles de la población.

Al llegar frente a la redacción del periódico «Il Mondo» se produjeron incidentes graves.

Los fascistas invadieron la redacción destruyendo el mobiliario y quemando los originales.

La Hormiga de Oro EN 1925

Para conocer las mejoras introducidas en esta antigua Instrucción Católica, semanal, escriba usted una postal al Apartado 25, Barcelona, y recibirá gratis y sin compromiso un número de muestra. Precio de suscripción anual: 25 pts.

Pérdida

Habiéndose extraviado en la noche del 17 del actual, la valija de un espadín, se ruega a la persona que lo posea, la entregue de la misma, en la Jefatura de Seguridad y será gratificada.

VITAMINAS ZELE

Es el mejor reconstituyente del sistema nervioso. Enriquece la sangre, facilita la digestión, cura el estreñimiento y da gran vigor y energía al organismo debilitado por cansancio físico o debilidad general.

MENTOCORINA DARW

Maravilloso medicamento contra los resfriados nasales y catarros de pecho. Es el más eficaz preventivo contra la gripe y demás contagios. Se venden ambos específicos en farmacias y droguerías.—Para pedidos al por mayor, dirigirse Apartado de Correos núm. 13.—Santa Cruz de Tenerife.

“Lo que da la parrá”

El mejor vino de Arico de la acreditada Bodega La Degollada de don Ezequiel González Pérez, lo tiene a la venta Pelegrina Pacheco Ramos, Calle Juan Padrón núm. 7, ro de la V. de probarlo y se convencerá de haber encontrado lo que V. buscaba.

No confundirse. 7 Juan Padrón núm. 7. Antes de llegar al Monte de Piedad Consultorio médico-quirúrgico José Fariña Alvarez

Doctor en Medicina y Cirujía. Farmacéutico. Ex-interno de las Clínicas Médicas del Hospital de la Facultad de Medicina de Barcelona. Medicina y Cirujía general. Especialidad en las enfermedades nerviosas y mentales. Tratamiento especial de la diabetes por la insulina y otros procedimientos modernos. Teléfono núm. 194 duplicado. Consulta diaria de 4 a 7.—Teobaldo Power núm 5.

JABON MOTEADO AZUL “EL CORDERO”

Pedido en todos los establecimientos porque es de calidad superior. Agente Felipe P. Ravina Alfonso XIII 16

Existencia de material ferroviario a precios ventajosos. Dirigirse a JOSE AHEIRS, A Marina 31. Clínica de Enfermedades de Ojos a cargo del

DR. DEMETRIO POVEDA. Ex-interno del Hospital General y Facultad de Medicina de Madrid; Ex-interno del Instituto Oftalmológico y Ex-Oftalmólogo Municipal de Alicante.

Dotada de todos los aparatos modernos para el diagnóstico y tratamiento de dichas enfermedades y para la graduación científica de la vista. Horas de consultas. General. De 10 a 1. Refracción (Graduación de vista). De 3 a 5. Alfonso XIII 87 (antes Castillo) Alto de Vandorale

El alcalde de esta capital en Madrid

Conferenciando

Madrid, 20 11 30.—Ha llegado a esta corte, procedente de Sevilla, el alcalde de esa población quien cumplimentó a las autoridades de la capital andaluza, que le devolvieron la visita.

También visitó el alcalde de esa capital al director general de Administración civil, Sr. Calvo Sotelo, con quien estuvo una detenida conferencia.

Varias noticias

La corta de árboles

Madrid, 19 24'35.—Una comisión de propietarios de montes de la provincia de Teruel—que con tal objeto ha llegado a Madrid—ha presentado una instancia solicitando sea derogado el decreto de Diciembre último limitando la corta de árboles.

Proponen los solicitantes que sólo subsista la prohibición para los árboles que tengan en su base un diámetro menor de 25 centímetros y que se obligue al propietario a plantar del quinquenio al décuplo, según clase, de los árboles que se corten, pues así ni se perjudicará a la industria de la madera ni dejará de fomentarse la repoblación forestal.

Las Diputaciones vascas

Anuncian de Vitoria, que a dicha ciudad han llegado las Diputaciones de Vizcaya y Guipúzcoa, para celebrar una reunión, juntamente con la de Alava.

Dicha reunión se celebró en el Palacio de la Diputación, y en ella se trató de los asuntos que afectan a estas corporaciones en relación con la autonomía especial que rige para estas provincias.

Se acordó que vaya a Madrid una comisión integrada por los tres presidentes, para gestionar la resolución de los asuntos tratados en esta reunión.

Cuatro señoritas concejales de un Ayuntamiento

Dicen de Castellón de la Palma, que el gobernador civil ha manifestado a los periodistas que había admitido la dimisión presentada por el alcalde, don Francisco Ruiz, y catorce concejalas, y que habían sido ya designadas las personas que debían sustituirles en sus cargos.

Entre los designados figuran cuatro señoritas: Eduvigis Tena, María Alegre, Ramona Fábregat y D. Samparados Ibáñez. El nuevo Ayuntamiento quedará constituido pasado mañana.

En las colonias francesas

Propaganda comunista

Moscú destina tres millones de rublos a estos fines

El «Journal des Debats», de París, da detalles precisos de la actividad de los comunistas en las colonias francesas, haciendo notar el peligro que puede encerrar para Francia el reconocimiento de los soviets. El partido francés ha encargado especialmente de este movimiento al diputado Donot, y dentro de poco se abrirá una escuela de propagandistas comunistas, reservada a los indígenas de las colonias que residen en la metrópoli.

Indicios de propaganda ya se han recogido en Indochina, pero donde parece ejercerse con mayor ardor es en las colonias francesas de la costa del Mediterráneo. El 4 de Octubre desembarcó en Bizerta el agitador Khemil, recibido con gran pompa por sus amigos, que ya antes habían dado señales de vida en las huelgas de Túnez y de Bizerta. Por su parte, «L'Afrique Française» dice que en Argelia hay un grupo dirigido por un nieto de Abd-el Kader y que posee un periódico titulado «Le Trait d'Union».

En París, dirigida por dos argelinos, existe una Asociación llamada la Unión Intercolonial, que se dedica a accelear los obreros procedentes de las colonias que viven en París, al tiempo que hace propaganda entre las tropas de color. El objetivo de esta sociedad es doble; en las colonias trata de fomentar la revolución; en París pretende reforzar los efectos del partido comunista.

No hay que olvidar el cuidado con que Moscú atiende a las organizaciones comunistas de las colonias. Como es sabido, tiene dos escuelas de propagandistas disfrazados con el nombre de «Asociaciones para los estudios orientales» y una comisión colonial dirigida por Manuilski, en la que hay dos franceses. Por último, el Comité ejecutivo del partido comunista ruso ha votado recientemente tres millones de rublos para la propaganda en las colonias. Los comunistas franceses se declaran satisfechos de los resultados ob

Diversas noticias del Extranjero

Contra los partidarios de Trotsky

Nauen.—El Comité central de Moscú ha empezado una activa campaña contra todos los partidarios de Trotski, a causa de las repetidas muestras de simpatía de aquél está recibiendo.

La Cheka ha dado órdenes para que sean deterradas, procesadas y aun ejecutadas todas las personas que se muestren partidarias de Trotski.

El triunvirato que ahora gobierna Rusia ha enviado órdenes secretas para que se procure destruir todos los retratos y recuerdos del ex jefe del ejército rojo.

Rusia necesita trigo

Helsingfors.—Rusia importa de nueve trigo de América, y los exportadores finlandeses han enviado últimamente más de 30.000 toneladas de centeno, destinadas a Petrogrado. Es la primera vez, desde el año 1921 que Rusia se ve obligada a comprar cereales en el extranjero.

En Finlandia se consideran estas compras como un indicio de la merma de la autoridad del Gobierno de los soviets, que no ha podido obtener de los campesinos la entrega de sus cosechas de este año.

Las elecciones egipcias

Mauern.—Se ha publicado en El Cairo el decreto de disolución del Parlamento, anunciado ya hace días. Las elecciones tendrán lugar el día 24 de Febrero.

La tardanza en publicar el decreto se debe a los deseos del Gobierno de llegar, si era posible, a un acuerdo con los partidarios de Zoglu, que disponen ahora del 90 por 100 de los puestos de la Cámara.

Prefiere la cárcel a pagar

Praga.—La condesa Luisa Esterhazy, que fue condenada últimamente a un año de presidio y a una multa de 20.000 coronas por espionaje, ha manifestado que, antes de pagar suma tan crecida, prefiere permanecer otros tres meses en la cárcel.

Nueva penitenciaría

Roma.—Su Santidad ha nombrado Ponticelli al Cardenal alemán Sruchwirth.

Diputado condecorado

París.—El señor Blanco, embajador en París del Uruguay, ha sido condecorado con la Gran Cruz de la Legión de Honor.

Ha marchado a Burdeos donde embarcará para su país, con objeto de poseerarse de la cartera de Negocios Extranjeros para la que ha sido designado.

tenidos en las últimas propagandas.

El secretario de la Federación Ferroviaria comunista del París Lyon Mediterráneo, lo decía hace pocos días, añadiendo que las «celulas» se multiplican. Sobre sus proyectos dirá bastante esta declaración del secretario de la Federación de Sena y Marne:

«No olvidemos que nuestra Federación ocupa una posición estratégica algo importante. Estamos a caballo sobre tres líneas ferroviarias, una de las cuales sirve el tráfico entre París, Maily, Chalons y las plazas fuertes del Este. Una división volante manejada por el centro, está llamada a prestar los mayores servicios. Sobre esto mucho podríamos decir, pero...»

Se venden casas, solares y fincas dentro de la población. Informes Alfonso XIII núm. 46. (Lotaris).

BAGATELAS

El hombre mejor vestido del mundo. Es Jean Patou; un parisino, que hoy se exhibe en los pasos más aristocráticos de Nueva York y que posee un guardarropa que contiene «más de cien trajes, trescientas corbatas y un número proporcional de camisas, zapatos, sombreros, etc.»

Que apures para el señor cuando a la calle se lance, sin saber como vestirse, al verse con tanto traje. Tras largas meditaciones dirá al criado, triunfante: Dispón el terno veintiocho que me sienta bien al tall y es de líneas tan perfectas que siaba el solo a mi sastrer; la corbata ciento ochenta de color de chocolate y el sombrero ciento doce que es una bimba de padre y muy señor mío. Corre y sácame del estante en que el charol se acomoda los zapatos de alumbantes, número sesenta y ocho que ocupan al pie como un guante!

Y Jean Patou ya vestido, con tesura y con empaque se mirará en el espejo para verse y admirarse lo mismo que un lludo pavo que extendiera su plumaje.

Clinica de enfermedades de los ojos. DR. R. MORALES RUIZ. Médico Oculista de las Facultades y Hospitales de París y Berlín. MEDICINA OCULAR. Examen bacteriológico de secreciones conjuntivales, líquidos vitreos, tumores, Microscopio del Ojo vivo (Microscopio, Corneal, Lámpara de bendición), diagnóstico de cuerpos extraños, (Sideroscopia). (Gran Electro iman Volkman). Fotografías de fondo de ojo (Gran Oftalmoscopia de Gullstrand y d. Electroterapia Ocular en todas sus modalidades. Tuberculodiagnostics, Tuberculoterapia. Inyecciones intravenosas de Neosalvarsan, etc. etc. CIRUJIA OCULAR. Operaciones de Cataratas, extracción de los tumores, fistulas lacrimales, etc. etc. Reducción de la vista por métodos objetivos perfectos. OPTICA.—Gran taller anexo a la Clínica. Monturas en todas clases y formas. Gafas, Oro, Plata, Cuero, Celulosa, Caucho, Nique, etc., etc. Cristales de las mejores marcas Nacionales y Extranjeras. Los trabajos son hechos bajo inspección y comprobación del médico oculista. PROTESIS OCULAR. Ojos artificiales, gran surtido. Se elabora bajo molinos y fotografías. Esta Clínica, como las principales del Extranjero está dotada de material modernísimo.—Se habla francés y alemán. Consultar de 11 a 1 y de 4 a 6 de la tarde. G'avel II.—Teléfono 663

“EDISON” el fonógrafo con alma. Oyendo un EDISON se ve al artista. Sin agujas y sin ruido. El perfeccionamiento del fonógrafo «EDISON» llega a tal punto que su reproducción de la música no puede distinguirse de la música original. La realidad de esta labor ha quedado demostrada sin ningún género de dudas, por medio de pruebas públicas hechas delante de más de cinco millones de personas. Cincuenta grandes artistas han participado en estas pruebas. Un artista se sienta al lado de un «EDISON» y canta o toca. De pronto y sin ningún aviso, el artista deja de cantar o tocar y el fonógrafo “EDISON” continúa solo. La prueba consiste en si el público puede determinar con los ojos cerrados cuando el artista ha dejado de cantar o tocar. Las Palmas. SANTIAGO CRUZ GOMEZ. Sta. Cruz de Tenerife. Triana 105. Depósito exclusivo. San José 31.

“La Providencia” ACEITE PURO DE OLIVA. Carbonell y Cia. S. en C.

